

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lun ar Lei 4500, pentru
membrii P.S.D. Lei 3500. Pentru autori,
tăți și întreprinderi anual Lei 120.00

Conferința miniștrilor de externe

Vor fi plătite reparațiuni și persoanelor care au suferit daune și maltratări

PARIS. — În conferința de ieri a miniștrilor de externe au continuat discuțiunile asupra problemei reparațiilor ce urmează să fie plătite de Italia. S'a ajuns la un acord cu privire la restituirea bunurilor Națiunilor Unite din Italia. Deasemenea s'a hotărât ca să se plătească reparațiuni și persoanelor care au suferit daune sau maltratări. La început d. Molotov a fost împotriva acestei clauze, dar ulterior și-a schimbat

păreră declarându-se de acord cu condiția ca această clauză să figureze și în tratatele de pace cu celelalte țări. După aceasta chestiunile au fost trimise în fața experților.

În cursul ședinței de azi a conferinței miniștrilor de externe, care se întrunesc azi la orele 11, vor fi discutate problemele politice în legătură cu tratatul de pace cu Italia.

D. Beneș a fost ales președinte al republicii cehoslovace

PRAGA. — D. Eduard Beneș a fost ales în unanimitate ca președinte al republicii cehoslovace. În urma alegerii, d. Fierlinger și-a prezentat demisia. D. Gotwald, președintele partidului comunist, a fost încredințat cu formarea noului guvern, iar d. Zopotovski, președintele Uniunii Sindicatelor, a fost ales președinte al adunării constituante cehă.

Anglia încheie acorduri economice cu România

LONDRA. — D. Noel Baker, ministru de stat, răspunzând unei interogații scrise, a declarat că Anglia va încheia în curând, tratate comerciale cu România și Ungaria.

Alte răni de cetățeni britanici în Palestina

IERUSALIM. — Raziile întreprinse de autoritățile militare din Palestina pentru descoperirea celor care au răpit cinci ofițeri britanici, continuă cu toată intensitatea. Toate punctele strategice ale orașelor și șoselelor sunt ocu-

cupate de armată și unități de tancuri. În cursul zilei de ieri s'a semnalat dispariția unei surori de ocotire și a unui maior. De asemenea se anunță că doi ofițeri britanici au fost arestați pentru împușcarea unui evreu.

Generalul Smuts s'a ridicat vehement împotriva împărțirii lumii în două blocuri

CAPETOWN. Generalul Smuts, primul ministru al Uniunii Africe, a ținut ieri un discurs în fața Parlamentului, vorbind despre situația politică internațională. Dsa a spus printre altele:

Omenire va fi confruntată cu o criză serioasă dacă nu se va ajunge la o înțelegere între cei patru miniștri de externe. În ciuda tendințelor existente de astăzi conferința de pace va avea loc foarte curând, chiar dacă nu se va ajunge la un acord sub-

stanțial. În materie de probleme de pace, nici o națiune nu ar trebui să aibă drept de veto. Starea actuală de confuzie care se observă în toate țările trebuie înlăturată cât mai repede pentru a se evita haosul care duce la degingoladă.

Acest marș spre dezastru nu poate fi împiedecat decât prin încheierea imediată a tratatelor de pace. Generalul Smuts a subliniat că

o împărțire a Europei în două blocuri ar însemna o situație mai periculoasă decât aceea existentă astăzi. Deasemenea primul ministru african s'a ridicat împotriva actualului sistem de împărțire a Germaniei în patru zone. Vorbind despre criza alimentară ce domnește în lume, generalul Smuts a spus că ea este îngrozitoare și în fața ei se impune un imperativ categoric: PACEA!

Ce au obținut ungurii în St. Unite

WASHINGTON. — Ministerul de externe al Statelor-Unite a anunțat ieri seară, că în sensul acordului încheiat cu Ungaria, Statele-Unite vor înapoia Ungariei depozitul de aur în valoare de 32 milioane dolari, dus de hitleriști în Germania și vor majora creditul de 10 milioane acordat Ungariei pentru cumpărări de materiale. Delegația guvernamenta-

lă maghiară a părăsit ieri seară Statele-Unite și va sosi azi la Londra unde va avea o întrevedere cu d. Atlee.

Ziarul „Times” salutând sosirea delegației ministeriale maghiare în Anglia, scrie că cel mai bun mijloc pe care-l poate folosi Anglia pentru a veni în ajutorul Ungariei, este organizarea unui schimb de mărfuri cu această țară.

O revoluție în organizarea sănătății publice

În ziarele noastre s'a publicat sub forma unei scurte telegramme unele date asupra unui proiect de organizare a sănătății publice cu adevărat revoluționare.

El își propune să asigure tuturor cetățenilor englezi îngrijirea medicală de care ar avea nevoie în orice împrejurare. Orice individ va fi sigur că va primi îngrijirea pe care lo cere starea sănătății sale.

Medici, chirurși, moașe, dentiști, clinici, infirmieri, medicamente, aparate de proteză, sanatorii vor fi la dispoziția tuturor.

În afară de aceasta s'a prevăzut în această direcție.

Toate spitalele vor fi etatizate și administrația lor supusă unor direcțiuni regionale. Comitetele și comisiunile sanitare vor trebui să creeze „centra de sănătate” cărora le vor plăti și la suita din cheltuieli, restul fiind în sarcina statului.

Aceste administrații vor depune la dispoziția medicilor, chirurgilor și dentiștilor toate mijloacele necesare pentru exercițiul funcțiilor lor. Medicii vor fi liberi să adere sau nu la organizații. Acei cari vor accepta vor primi un salariu fix și un supliment pentru flecare client tratat.

Bolnavii la rândul lor vor avea dreptul să-și aleagă medicul și medicii își vor păstra dreptul de a avea o clientelă particulară, sub rezerva că aceștia nu vor face parte dintre bolnavii tratați de serviciul public.

Statul va trebui să cheltuiască anual 125 milioane lire cu întreținerea acestui serviciu, care va intra în vigoare la 1 Ianuarie 1948.

Planul Bevan constituie un progres incomparabil față de ceea ce există acum, căci de aci înainte orice cetățean englez, independent de resursele sale, va fi asigurat că va primi toate îngrijirile de care va avea nevoie.

Sub semnul gospodăriei social-democrate

Incepe construirea liniei ferate Rovine-Pecica-Pereg-Semlac-Seitin

— Refacerea șoselei Măscă-Căsoaia —

Prezența tov. prefect în județ, în ziua care zi — plasându-l punctul de vedere democrat și socialist de a fi în mijlocul poporului — scoate la iveală mereu noi probleme în gospodăria județului. Populația comunelor din județul nostru, văzând că conducătorii ei frești se interesează îndeaproape de nevoile și lipsurile — nu ca în trecut când se dădeau numai ordine și dispozițiuni — a purces la o muncă constructivă în toate direcțiile. Inițiativele sunt foarte variate și mereu noi, și forjându-le corespund nevoilor reale obștești tov. prefect Gh. Voștinar nu pregetă să fie de față pentru a le discuta, a îndruma și a sprijini aceste inițiative.

Astfel în cursul zilei de ieri, tov. Prefect fiind în vizită în comunele Pecica și Rovine a convocat consiliul politic al acestor două comune pentru a discuta problemele gospodăriei, și a dus la cunoștință de pișă, că populația dorește foarte mult ca linia ferată de atâtea ori proiectată în trecut — dar nerealizată până în prezent — din tre Pecica—Nădlac—Rovine—Peregul Mare—Peregul Mic—Semlac—Seitin să devină realitate. Dat fiind că aceste comune sunt dintre cele mai bogate din județ, populația este dispusă să contribuie la această inițiativă prin toate mijloacele.

Planul a fost aprobat în principiu și mâine Vineri se vor trasa primele jalozane în această lucrare, când va avea loc la Semlac o constituire a reprezentanților tuturor comunelor pentru a discuta statutele societății care urmează să se înființeze și a proceda la înlocuirea planurilor pentru construirea acestei linii ferate menite să dea un mare avânt vieții economice din această regiune.

Această inițiativă a românei Semlac nu numai că a găsit aprobare deplină din partea tov. Prefect Gh. Voștinar.

Comunicatul P.S.D. Arad

Aducem la cunoștință generală, că nimeni nu poate reprezenta, sau a lua cuvânt în numele Partidului Social-Democrat, or ganizația Jud. Arad, decât delegații care posedă delegație scrisă și semnată de tov. președinte și tov. secretar.

Delegația este valabilă numai la data și scopul pentru care a fost eliberată. Prin aceasta toate celelalte delegații anterioare eliberate sunt nule de drept.

Desenatori tehnici
tineri angajează

**Industria
Textilă
Arădană**

ținar, dar și promisiunea că lucrarea va fi sprijinită din punct de vedere financiar. Trenul urmează să facă legătura între marile comune și traseul lui va fi o complectare a liniei principale de cale ferată care leagă punctul de frontieră Curtea cu Aradul.

Daț fiind că linia urmează să parcurgă oarecum cursul Mureșului, pe un teren de șes, lucrările vor fi în scurt timp gata și astfel populația își va da seama de valoarea conducerii social-democrate a județului.

Tot în cadrul operei de ridicare a nivelului de viață a comunelor, în

cursul zilei de azi va avea loc la Șiria o conferință pentru stabilirea modalităților de refacere a șoselei Măscă—Arăneag—Căsoaia, deosebit de importantă în circuitul economic al județului.

În felul acesta și în scurt timp, conduceră social-democrată a județului își realizează rapid planul ei de ridicare a județului din toate punctele de vedere. Nu este exclus ca probabil în că la toamnă trenul local de care am vorbit mai sus să fie o realitate, scutind pe locuitorii de numeroase cheltuieli și pierdere de timp.

Cooperativa „Solidaritatea” și USIC-ul au pornit ofensiva împotriva prețurilor

Ce-a fost azi în piață. O vertiginoasă scădere a prețurilor. Panică printre speculanți.

Mare senzație azi dimineață în piața Avram Iancu.

Ca de obicei, cea mai scumpă piață din țară, este plină de tot felul de alimente, legume, zarzavaturi. Prețurile aceleași pe care le cunoaștem.

La ora 6 dimineața însă, în fața unor standuri apare o firmă scrisă la repezeală „Solidaritatea” și USIC. Lumea curioasă se apropie și citește mai jos:

Cartofi noi lei 1600 kg., ceapa lei 1600 kg., caisele 4000 lei kg. Și îmbulzeala începe. Fiecare cere câte 2—3—5 kg. de cartofi, coșurile se umple de caise, în ciuda negustorilor de alături care vindeau cartofii cu 2600 lei, ceapa cu 3—400 lei legătura, caisele cu 7—8000 lei 1 kg.

La început negustorii sunt puțin dezorientați: nu le vine să creadă, pentru ca apoi, ca la un semn să înceapă scăderea prețurilor, pentru a nu rămâne mai prejos față de Solidaritatea și USIC. Mai întâi prețul cartofilor scade la 2000 lei kg., apoi la 1600 lei și chiar la 1000 lei kg.

Caisele deasemenea încep să își moaie prețurile: 6000, 5000 și 4000. De cireșe nu mai vorbim, căci în fața valului de ieftinătate și prețul acestora începe de la 2000 oferite, pentru că după scurtă tocmeală să ajungă și la 1500 lei kg.

Fasolea verde de la 3—4000 lei kg. a scăzut că prin minune, azi dimineață la două mii și chiar 1500 lei kilogramul.

Unț de lemnul de la 25.000 lei litru cât a fost acum o săptămână se vinde cu 18000 lei.

În plimbarea noastră pe piață ne întâlnim cu d. ajutor de primar Ionuș, care însoțit de controlorii de piață supraveghează prețurile.

— Am spart prețurile, domnule, imi spune controlorul Farcaș Gheorghe. De-acu să vedeți ce eșlan o să fie.

Di ajutor de primar atrage atenția negustorilor să nu vândă la re vânzători înainte de ora 9 căci altfel vor fi dați în judecată. Și în acest timp continuă să sosească alimente pe piață.

Cooperativa „Solidaritatea” și USIC-ul intenționează să desfășoare legumele pe toate pietele, începând de mâine se vor găsi la prețuri ome-

Obținerea autorizației de liberă practică pentru dentiști

Sindicatul Sanitar Secția Dentară pune în vedere membrilor săi dentiști revindicători să se prezinte la acest Sindicat în ziua de Duminică 23 Iunie a. c. ora 9 a. m. pentru a lua la cunoștință nouile comunicări în legătură cu legea dentară.

Toți acei cari au depus actele lor la acest sindicat în vederea obținerii autorizației de liberă practică cât și cei clasificați pentru examene sunt obligați în interesul lor să se prezinte pentru complectarea și preschimbarea actelor cari nu au fost admise la Minister, ca nefiind conforme cu legea.

Tov. I. Burcă, subsecretar de stat la Ministerul de Interne a trecut ieri prin Arad

Vizita făcută la Prefectură și sediul P.S.D., org. locală

ARAD. — În cursul zilei de ieri, tov. I. Burcă, subsecretar de stat la Ministerul de Interne și membru fruntas al partidului social-democrat a făcut o vizită neoficială, în drum spre Banat, la Prefectură și sediul partidului social-democrat org. Arad.

Tov. Ministru a ținut personal să viziteze pe tov. Prefect Gh. Voștinar, de care-l leagă o prietenie strânsă și cordială. În urma vizitei dela Prefectură și sediul PSD, tov. Ministru a rămas deosebit de mulțumit de activitatea care se depune

nești tot felul de legume.

Inițiativa „Solidarității” și a USIC-ului este deosebit de salvatoare și cetățenii nu pot fi decât recunoscători, iar negustorii vor avea subiect de reflecție: prețurile pot fi scăzute fără nici un pericol, dacă acela că nu se vor îmbogăți într-o singură zi, jupuiind pielea de pe oameni. (lv.)

Cine a cumpărat contoarele furate de Constantin Goagă?

ARAD. — Am anunțat în ediția noastră de ieri, că poliția locală, în urma reclamațiilor primite din partea Uzinei Electrice și a partizanilor, a reușit să pună mâna pe autorul furăturilor de contoare înregistrate în ultimul timp la Arad. Autorul este electricianul Constantin Goagă din București, care, dându-se drept inginer la Malaxa, a reușit să plaseze cele 13 contoare furate la Nicolae Drafta din Bdul Regina Mama Elena, Gheorghe Zărna din Bdul Regele Ferdi-

nand și Iosif Meszinger dela firma Electrotehnica Română din Bdul Ferdinand, cu 220.000 lei bucata. Întrucât se bănuște că Constantin Goagă mai are și alte fapte la activul său, cercetările continuă și în direcția aceasta.

Cititi și răspânditi

Libertatea poporului

FEMEII! Azi după amiazi „Ora Femeii” în sediul U. F. A. R.-ului din Strada Greceanu No. 6 Program artistic la orele 5.30

Informațiuni

— DEBLOCAREA produselor colorate și chimicale auxiliare. Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința firmelor interesate că Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării Armatei și Populației Civile No. 8135, publicară în Monitorul Oficial No. 729 din 16 Iunie 1946 pagina No. 5783 a deblocat toate produsele colorate și chimicale auxiliare.

— JEFUITORII din str. Iurie Chon și înaintați Parchetului. — Am scris în mai multe rânduri despre îndrăznețul jaf din locuința doamnei Aszodi din str. Iurie Chendi 11, săvârșit de deținutul Andrei Belgras și Alexandru Schwartz. Poliția a terminat cercetările, iar hoții împreună cu gardianul Gh. Dorog au fost predați Parchetului, unde gardianul a fost pus în libertate, iar jefuitorii au fost depuși în Penitenciar.

— CADAVRUL PESCUIT. — Postul de Jandarmi din Aradul Nou a raportat miercuri înaintea de masă Parchetului, că pe malul Mureșului, în dreptul comunei Engelshausen a fost găsit cadavrul femeii Magdajena Hoderer, de 34 ani, din Lipova care s'ar înecat acum o săptămână pe când făcea baie în Mureș la Lipova.

Mica publicitate

UN VESTON bărbătesc din stofă bleumaren de vânzare. Mocuța, Brătianu 9. 201

PIERDUT un câine de vânatoare maro cu alb, sex feminin. Adresa la ziar. Denunțatorul primește bună recompensă.

PROFESOARA limba franceză caută pensiuine regiune muntoasă în schimbul orelor. Adresa la ziar. 211

13 JUGĂRE OVĂZ de vânzare, pentru tăiat fân. Adresa: Tașcă str. Dorobanților 2. 218

CASA DE VANZARE str. Pionierilor 1. Interesații poftescă în Șaguna 145. 219

Anvelopă
 în mărime de 44x19 și 95 la sută, de vânzare. Adresa la ziar.

A sosit renumitul
Borviz de Borsec
 răcorește și înviorază și vindecă!
 Vânzare pt. Arad și județ la
FABRICA FLORA
 Bd. Regele Ferdinand nr. 33
 Tel. 11-41, 11-42.
 Căutăm depozitari în județ.

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr.
 Repr.: 3, 4.30, 6, 7.30, și 9.

AZI
Sărutul de adio
 cu celebrii cântăreți: Ion Sardy, Eva Adorjân, Ivan Petrovics

SPORT

Mare concurs de innot la Arad

Liga de innot a OSP-ului aranjează în ziua de 30 Iunie 1946, orele 10 dim., în vederea participării la concursurile din Sibiu, Oradea, Cluj și Tg.-Mureș, un mare concurs de innot, la care pot participa atât înotătorii legitimați și neligitimați. Concursul se va desfășura pe terenul clubului CFR, iar cluburile sunt invitate, ca până la data de 21 Iunie 1946 să depună tabelele de legitimație cu numele, vârsta, ocupația și domiciliul concurenților. Tabelele se vor depune la OSP, Primărie. Programul concursului e următorul:

100 metri spate începători, 100 m. brasse juniori, 200 metri brasse doamne, 100 metri spate fetițe, 100 metri liber domni, 400 metri spate doamne, 100 metri metri liberi juniori, 100 metri spate doamne, 100 metri liber fetițe, 400 liber domni, 100 metri liber începători, 100 metri spate domni, 100 m. brasse doamne, 100 m. liber juniori, 2000 metri liber domni, 100 metri brasse fetițe, 100 metri liber doamne, 100 metri brasse domni.

Sparta pleacă azi la București
 Gruparea Sparta, invitată la București, va juca două partide în Capitală, în campania Ciocanului și Carmenului Gruparea arădănească pleacă azi, Joi, după masă. Sâmbătă va juca cu Carmen, iar Duminecă cu Ciocanul. Sparta va avea următorul lot de jucători la dispoziție:

Seprényi (Slăve I), Beleznay, Samu, Jivan, Pop Ghiță, Răkoczi, Scherz, Horváth, Slăvei I (Bocz), Mosko (Fried), Turcuș (Batrin).

S'a format liga de tenis de masă

Conducerea sportivă a sportului de tenis de masă a fost alcătuită în cadrul OSP-ului, după cum urmează:

Președinte: Surányi Mihai; secretară: Văcăreanu Volumnia, membri: Thomas (ITA), Oprea (CFR), resortul școlar: Cămpinișan (LMN); resortul rural-urban: Glanz Moise; conducător tehnic: Rosenfeld Dezideriu.

Noua conducere a societății „Infrățirea”
 Gruparea de popice Infrățirea având în vedere, că o parte din

Telefon 23-22 Repr. precise **SAVOY** atențiune! Rep. dela ora 9 cu plafonul descoperit la 3, 5, 7 și 9

Prezintă marea PREMIERĂ
DE ZIUA NUNȚII TALE
 cu Roberto Vila și Ana Vivaldi
 Sala răcoroasă!

conducători au plecat din Arad, și-a complectat conducerea cu membri activi. Noua conducere a societății a fost alcătuită în felul următor:

Președinte: Pascu Gheorghe, vicepreședinte: Drăgan, căpitan de club: Daul Dumitru, căpitan de echipă: Sina Ioan, casier: Blaj Gheorghe, censori: Stroe P. Kis Al., Jurcuși Dumitru, intendent Dobrei Savu.

CAA, SGA, ITA și Transilvania în finala cupel de popice

Campionatul pentru cupa echipei pelor de popice a ajuns până la semifinală. Rezultatele turului anterior au fost: CAA II—AMMEFA II 518—504, ITA IV—CAA I 539—536, SGA I—Grădiște I 489—480. Cele patru echipe care au ajuns în ultimul tur, vor juca următoarele partide: CAA II—SGA I, IA IV—Transilvania II.

Până la 1 August se legitimează și jucătorii juniori

Districtul de Foot-ball în ședința de Marți după masă a hotărât, că toți jucătorii juniori de foot-ball trebuie să fie legitimați regulamentar până la data de 1 August 1945, după care termen nici un jucător nelegitim nu poate juca la nici o grupare. Pentru ședința proximă (25 Iunie 1946) toate grupările sunt obligate să depună tablourile jucătorilor juniori și în caz de neconformare, vor fi sancționați cu amendă în bani.

La 29—30 Iunie concurs sindical de canotaj

Liga de Canotaj a hotărât că în zilele de 29—30 Iunie 1946 va aranja concursul sindical de canotaj, la care vor participa sindicatele ITA, Astra, CFR, Lemnarii (AMMEFA) și TEBA.

La data de 14 Iulie 1946 va avea loc concursul regional de canotaj, la care în afară de sindicatele susmenționate vor mai participa și Hellas și Regata.

URANIA Telefon 12—32
 Repr.: 3.30, 5, 6.30, 8 și 9.30.

AZI premieră!
DRAMA din SHANGHAI
 cu Inkijinnoff, Louis Youvet
 Christl Mardayn

ROYAL Telefon 19—33
 Repr.: 8.30; 5; 6.30; 8; 9.30.

O dragoste mare... minunată...
Sărutul de adio
 cu celebrii cântăreți: Ion Sardy, Eva Adorjân, Ivan Petrovics

„CORSO” Tel. 23.64. Sâmb. și Dum. seara 9.
 Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

Cel mai bun film românesc
Visul unei nopți de iarnă
 cu Maria Filotti, M. Fotino, R. Belligan

Contestațiile locuitorilor germani ce se vor judeca la 22 Iunie a. c.

Comisiunea județeană pentru îndrumarea Reformei Agriare a județului Arad, publică următorul tablou de contestațiile locuitorilor germani din comuna Semiac cari urmează să fie judecate de această Comisie în ziua de 22 Iunie 1946.

- Dos. 284—1946 Schmidt Iacob, Dos. 285—1946 Bartolf Cristof, Dos. 287—1946 vd. Hay Susana, Dos. 289—1946 Bartolf Susana, Dos. 290—1946 vd. G. Hay Ioan, Dos. 291—1946 Haizer Martijn, Dos. 293—1946 Zimmerman Adam, Dos. 294—1946 Guth Ecaterina, Dos. 298—1946 Szabo Petru, Dos. 300—1946 Guth Ecaterina, 302—1946 Ledig Adam, 304—1946 Haizer Conrad, Dos. 307—1946 Schmidt Martin, Dos. 306—1946 Borsa Gheorghe, Dos. 310—1946 Bartolf Adam, Dos. 312—1946 vd. Hamstyan Terezia, Dos. 237—1946 Zimmerman Emerje, Dos. 236—1946 și Kojman Iosif, Dos. 318—1946 Bartolf Hedric, Dos. 320—1946 Kernleifer Gheorghe, Do. 322—1946 Bartolf Andrei Susana, Dos. 323—1946 vd. Mansa Susana, Dos. 324—1946 Schubkegel Petru, Dos. 325—1946 Schubkegel Adam, Dos. 326—1946 Wagner Mihaj, Dos. 330—1946 Holzjmer Petru, Dos. 332—1946 vd. Susana Andrei Szihasy, Dos. 334—1946 vd. Nicolae Morarju, Dos. 327—1946 vd. Fuchs Iosif, Dos. 3—1946 Gottschik Gheorghe, Dos. 5—1946 most, Gottschik Hejnrich, Dos. 6—1946 Schlei Petru, Dos. 7—1946 Ledig Gheorghe, Dos. 8—1946 Gottschik Mihaj, Dos. 9—1946 Nyujto Fridric, Dos. 10—1946 Bartolf Adam, Dos. 11—1946 Schubkegel Margareta, Dos. 13—1946 Asztaos Reghina, Dos. 14—1946 Almasi Susana, Dos. 15—1946 Guth Adam.

PRIMĂRIA COM. GURAHONT

Nr. 620—1946.

CONCURS
 Primăria Comunei Gurahont, Județul Arad, publică concurs pentru ocuparea postului de Secretar Comunal (Agent Administrativ), declarat vacant prin Publicațiunea Nr. 1230—1945 publicată în Buletinul Oficial al Județului Arad Nr. 45—1945.

Cererile, însoțite de actele prevăzute de CFRP., se vor înainta acestei Primării până în ziua de 30 Iunie 1946.

Gurahont, la 12 Iunie 1946.
 Primar: Pavel Haiduc
 Notar: Ioan Topor

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Gladeanu
 B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41.
 Camionaj, Transporturi și Expediții

A R O Telefon: 24-45
 Repr. la 3, 5, 7 și 9
 La ora 9.15 în grădina.

AZI,
SARUTUL FATAL
 cu Karady K. și Nagy István
 Dela orele 11. casa deschisă.

Finlanda, 1946

(Urmare din pag. 1-a)

VIAȚA CULTURALĂ

In Finlanda apar zilnic 100 de ziare, care se bucură de o libertate extremă. Partidul comunist editează un ziar și 2 reviste lunare, iar uniunea democratică 4 ziare. Cel mai răspândit ziar este „Suomi Sosiali Demokrati” cu un tiraj de 250.000 foi zilnic. După război au apărut numeroși romancieri și poeți. Anul trecut s-au editat 9 milioane cărți la o populație de 4 milioane locuitori.

SITUAȚIA POLITICĂ

In ce privește situația politică, corespondentul relatează că partidul socialist și comunist au format o uniune democratică în 1944 în care intră și partidul uniunii socialiste, reprezentând extrema stânga.

Partidul social-democrat are 2 fracțiuni una de dreapta care este împotriva colaborării cu partidul comunist și una de stânga care colaborează cu partidul comunist.

După așezările de astă toamnă s'a format un bloc de partide în care intră agrarienii, social-democrații și uniunea democratică.

Comuniștii dețin în guvern al doilea post al ministerului de interne, afacerile sociale și aprovizionarea, uniunea socialistă deține prezidenția, justiția și al doilea post în ministerul de interne, iar social-democrații 5 departamente între care și apărarea națională și comunicațiile.

Politica Finlandei se bazează pe prietenia cu URSS, Anglia și Statele Unite.

Partidul social-democrat în urma condamnării lui Tanner care execută o pedeapsă privată de libertate de 5 ani, este în declin având numai 50 locuri în parlament din 85 câte a avut în 1939 și ocupă la proporția de 200 locuri.

Conferințele partidului social-democrat

Azi JOI 20 Iunie, la orele 17 se va continua seria conferințelor aranjate de Partidul Social-Democrat, secția Arad, pentru explicarea în spirit socialist a programului platformă a Blocului partidelor democratice. Atât membrii partidului cât și simpatizanții sunt călduros invitați să ia parte la aceste ședințe atât de importante pentru educarea tuturor în spirit socialist.

Cu a vrea „să tragă chiulul” autorităților, un speculant

In numerele noastre de alătureați și ieri am relatat specula cu pâinea și așa zisele prăjituri ce o practică „prăvălia de pâine” Desideriu Schwartzberg din str. Eminescu.

Suntem nevoiți să arătăm astăzi efectul denunțului nostru. Până ca autoritățile să se sesizeze, a reacționat Schwartzberg. Și-a schimbat firma. Scurt în locul „prăvăliei de pâine” desfacerea brutăriei Desideriu Schwartzberg” văzută până ieri astăzi pe tabla firmei figurează: „Prăvălia de pâine ALIMENTE și FRUCTE „HUGO SCHWARTZBERG”. Se înțelege că din punct de vedere juridic nu e același lucru, — dacă ne amintim că a-

Ultima oră

D. Bidault a fost ales președinte al Consiliului de Miniștri

PARIS. — Adunarea constituantă franceză a ales ieri pe d. Georges Bidault, din partidul catolic progresist, ca președinte al consiliului de miniștri, cu 384 voturi.

Comuniștii s'au abținut de la vot. Șefii socialiști și comuniști nu au nunțat încă dacă vor accepta posturi în guvernul ce-l va forma d. Bidault. D. Duclos, secretarul partidului comunist a

declarat că comuniștii vor face oarecare concesiuni privitor la două camere, care să fie un organ de reflexiuni, cum și asupra extinderii puterilor președintelui de republică.

Italia ezită să semneze noul armistițiu

ROMA. — Partidul comunist italian se opune semnării noului armistițiu cu Italia. D. de Gasperi are de asemenea rezerve față de noua convenție de armistițiu cu Italia, dsa ce rând să fie supusă adunării constitu-

ante pentru a se găsi un modus vivendi.

In legătură cu această problemă, d. Noel Baker ministru de stat în guvernul britanic, a declarat că noua

convenție de armistițiu cu Italia nu poate fi semnată decât după ce se vor încheia convențiuni separate între Anglia și Italia de o parte și între Statele Unite și Italia pe de altă parte, privitor la menținerea trupelor aliate în Italia pentru asigurarea căilor de comunicație cu Austria.

Planul de apărare al Asiei

SINGAPORE. — Marele cartier al forțelor britanice din Singapore a anunțat constituirea unui consiliu pentru apărarea Asiei sud-estice. Planul de apărare se extinde și asupra Australiei și Nouii Zeelande.

Camera Lorzilor de când guvernul este la putere.

JOE LOUIS CAMPION MONDIAL LA BOX

NEW-YORK. — In fața a 60.000 spectatori s'a desfășurat ieri seară meciul de box pentru campionatul mondial între John Louis, campion mondial la categoria grea și Bill Cohn, John Louis a învins prin knock-out în rundea opt, astfel că și-a păstrat titlul de campion mondial la categoria grea.

Pungaș de buzunare prins la Arad

ARAD. — Miercuri înainte de masă pe la orele 11.30 vesticul pungăș de buzunare Gheorghe Stănescu din București a fost prins pe când fura o sumă mare din serviciu omului de serviciu G. F. E. A. P. Mihai Mustăța în oficiul poștei din str. Brătianu. Fapțul s'a petrecut în următoarele împrejurări: Mustăța a fost trimis de către șeful său la poștă ca să depună 850.000 lei la CEO. El a așteptat să-l vie rândul și la un moment dat a observat că vecinul său care stătea lângă el i-a desfăcut servietă și scoțat banii. A voit să-l prindă, dar bășutul a luat-o la fugă și numai cu mare greutate a fost prins în strada Brătianu și predat poliției.

In cursul cercetărilor s'a constatat că tipul este identic cu vesticul pungăș de buzunare Gheorghe Stănescu, care are un cazier bogat și este un mârș de către Direcțiunea Generală a Poliției Capitalei pentru evadare. Pungașul nu a recunoscut fapțul. Cazul se cercetează de către d. comisar Aczel.

„Diavolii Roșii” în Palestina

JERUSALIM. — Noul trupe Britanice sunt în curs de debarcare în Palestina. In cursul zilei de ieri a debarcat primele trupe din divizia „Diavolii Roșii”. Autoritățile britanice din Ierusalim au atras atențiunea cercurilor evreiești că dacă nu vor elibera pe cei cinci ofițeri britanici rapți, se va proceda la represalii.

Proiectul dlui Gromyko pentru controlul atomic

NEO-YORK. — In cursul ședinței de ieri a comiteei pentru controlul energiei atomice din ONU, d. Gromyko, șeful delegației Uniunii Sovietice, a prezentat un proiect pentru controlul atomic. Proiectul prezentat de d. Gromyko prevede nimicirea în termen de trei luni, a tuturor bombelor atomice existente a instalațiilor de fabricație și încredințarea controlului unor anumite națiuni. Sir Alexander Cadogan a susținut proiectul american, pe lângă care s'au declarat și delegații Canadei, Mexicului, Braziliei și Franței.

miko prevede nimicirea în termen de trei luni, a tuturor bombelor atomice existente a instalațiilor de fabricație și încredințarea controlului unor anumite națiuni. Sir Alexander Cadogan a susținut proiectul american, pe lângă care s'au declarat și delegații Canadei, Mexicului, Braziliei și Franței.

Situația alimentară a lumii se îmbunătățește

NEO-YORK. — D. Herbert Hower, președintele comiteului american pentru combaterea foametei a declarat în cursul zilei de ieri, că sunt semne despre îmbunătățirea situației alimentare a lumii. Recolte bogate se anunță aproape din toate părțile. Cu toate acestea a spus dsa, până la sunt două luni și aceste sunt foarte critice.

A fost publicat textul acordului irano-azerbeidjan

TEHERAN. — Ieri a fost publicat textul complet al acordului intervenit între guvernul iranian și consiliul provinciei Azerbeidjan. Fapțul este foarte important, pentru că publicarea textului acordului, constituie o primă victorie la adresa reacțiunii. Prin acord se prevede întocmirea unei noi legi electorale. Cercuțiile oficiale cred că din aceste condiții menținerea

problemei Iranului pe agenda Consiliului de Securitate, ar dauna ONU, ului.

TEHERAN. — Consiliul provincial din Kurdistan a adresat guvernului iranian un memoriu, prin care cere ca acordul încheiat cu Azerbeidjanul să fie aplicat față de toate provinciile Persiei și în special Kurdistanul.